



法制周报

主管/主办 湖南日报社 出版/发行 金鹰报刊社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号 41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

魏建锋在省检察院调研时强调 以高质量检察工作 服务保障经济社会持续健康发展

湖南日报2月21日讯(全媒体记者 张斌 李国平)21日,省委常委、省政法委书记魏建锋到省人民检察院宣讲党的十九届六中全会和省第十二次党代会精神,并调研检察工作情况。省检察院检察长叶晓颖参加调研。

魏建锋对省检察院为平安湖南、法治湖南建设和全省经济社会发展作出的积极贡献给予充分肯定。他指出,要深入学习贯彻党的十九届六中全会和省第十二次党

代会精神,强化高举旗帜、紧跟核心的高度自觉,坚持和加强党对检察工作的绝对领导,以高质量学习成果,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

魏建锋强调,要始终牢记“国之大者”,紧扣“三高四新”战略定位和使命任务,推动刑事、民事、行政、公益诉讼等检察职能全面协调充分发展,更好地服务经济高质量发展、社会高效能治理和群众高品质生活,以实际行动迎接党的二

十大胜利召开。要用好宪法和法律赋予的监督职责,前移监督关口,延伸监督触角,全面提升法律监督质效,切实加强执法司法制约监督,以高质量法律监督推动解决法治领域突出问题。要着力巩固深化政法队伍教育整顿成果,在加强政治建设上下功夫、在从严监督管理上下功夫、在提高履职能力建设上下功夫,努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的湖南检察铁军。

提高审议质量 激活履职效能 省人大常委会创新推行审议意见卡制度

通讯员 钟竞楠 法制周报·新湖南记者 杨湛

省十三届人大常委会第二十七次会议分组审议结束后,省人大常委会委员蒋秋桃来到下组工作人员座位前,递交关于《湖南省社会信用条例(草案)》和《湖南省人口与计划生育条例(修订草案)》议题的审议意见卡,如释重负地笑着说“我又填完了两张考卷”,蒋委员所说的“考卷”正是审议意见卡。

2月21日,记者从省人大常委会办公厅了解到,省人大常委会已全面推行一项创新举措——审议意见卡制度。截至2021年12月,省十三届人大常委会第二十三次至第二十七次常委会会议共收到审议意见卡628张。经过一年实施,这一制度

激活了省人大常委会组成人员的履职热情,增强了他们依法履职的使命感和责任感,把会议开出了高质量新气象。该制度被明确写入了《中共湖南省委关于加强和改进人大工作的意见》和《法治湖南建设规划(2021—2025年)》,作为一项以高效能履职能力建设高质量发展的重要举措在全省推广。

审议软约束成为了硬指标

在2021年1月省十三届人大四次会议上,省人大常委会党组书记、副主任刘莲玉作常委会工作报告明确提出:“改进常委会会议组织和服务保障,试行常委会审议意见卡制度,不断提升审议质量。”为落实这一要求,省人大常委会办公厅制定

了《关于推行省人大常委会会议审议意见卡(试行)的工作方案》,并专门制作设有“审议议题”“审议时间”“审议意见”和“签名”等项目的审议意见卡,在发出会议正式通知时,将审议意见卡和会议文件材料同步上传至湖南人大网服务专区和湖南人大会议APP,要求常委会组成人员至少针对一项议题填写提纲挈领的审议意见,于会议期间提交。每次会议结束后,由办公厅对填写情况进行整理统计,在下次常委会会议上予以通报。全年填写情况将被纳入代表履职档案和本人年度履职报告,作为评价组成人员履行职责情况的重要依据。这就使得审议前的精心准备成为每一位组成人员的硬任务,克服口头发言的这一软指标刚性不足的问题。转02版

湖南启动低温雨雪冰冻

Ⅲ级应急响应

湖南日报2月21日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 唐杰)根据最新气象资料分析,21日晚至22日湘中有暴雪到大暴雪,致灾风险高。根据上述情况,2月21日16时,湖南省气象局将气象灾害(低温雨雪冰冻)Ⅳ级应急响应提升为Ⅲ级。气象部门提醒,启动低温雨雪冰冻灾害Ⅲ级应急响应后,各单位应立即进入Ⅲ级应急响应状态,加强值班值守,强化监测预报预警服务和部门联防联动,切实做好气象保障工作。

我省全面完成省级议事 协调机构精简优化

湖南日报2月21日讯(全媒体记者 王为薇 通讯员 郭永祥 李文)近日,省委、省政府印发通知,公布我省精简优化后调整保留的省级议事协调机构目录。这标志着我省全面完成省级议事协调机构精简优化。

省级议事协调机构在统筹协调重大部署、重点工作、重要活动,处置应对重大自然灾害、突发事件,推进跨地区、跨部门、跨行业协作等方面发挥了重要作用,但也逐渐暴露出数量相对较多、设置不够规范、职能交叉重叠、功能发挥欠佳等问题。近年来,省委、省政府和省委编委先后多次对省级议事协调机构进行了清理。

此次精简优化工作自2021年12月中旬部署启动,今年2月中旬全面完成。在省委、省委编委领导下,省委编办按照“严格对标中央设置省级议事协调机构,不提高机构及领导规格;阶段性工作已经完成,或者可由职能部门承担工作任务的,原则上予以撤销;工作职责相互交叉涵盖、相同或者相近的,原则上予以合并”的标准,牵头组织实施。

据统计,目前,我省省级议事协调机构数量较2020年底精简了50%以上。

武冈检察院“三心” 擦亮为民司法新名片

本报讯(法制周报·新湖南见习记者 周玉意 通讯员 付小龙)2月16日,武冈市人民检察院召开收心归位暨争先创优动员大会,着力定目标、明方向,部署安排2022年争先创优工作,号召全体干部职工以强作风、重落实、提效能为导向,笃行不怠,续写检察工作高质量发展新篇章。

2021年,该院践行“为民司法”新理念,通过学思践悟明初心、执行落实守忠心、文化育检强信心,主动服务发展大局,统筹抓好思想政治、业务工作和队伍建设,实现刑事检察持续做优、民事检察持续做强、行政检察持续做实、公益诉讼持续做好,继续保持全国检察宣传先进单位、全省文明单位、全省扫黑除恶先进集体等荣誉称号。

该院从严抓好内部管理,将新修订41项管理制度汇编成册,摸排检察办案中可能存在的风险点16个,制定防控措施22条。同时开设习近平法治思想讲习所,定期组织班子成员、中层骨干和员额检察官举办多形式、全覆盖的教育培训,深化“读原文—谈认识—看行动—见成效”的学用评价机制。转03版



巾帼志愿别样红

2月20日,嘉禾县车头高速路口,巾帼志愿者协助查验过往车辆司乘人员健康码、行程码。春节以来,该县妇联组织巾帼志愿者开展防疫宣传、值班执勤、信息查验、疫苗接种、秩序维护、志愿服务等工作,成为当地一道亮丽风景线。

黄春涛 王琼 摄影报道